

做時間的經紀人

「時間」應是世上最公平的東西，上帝給每個人一天廿四小時，無論是有錢人或是窮人，不管你是總統還是平民百姓，沒有人例外，沒有人有特權；聖經中也說：「上帝叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。」時間如流水一去不復返，它只有往前進並不會後退，電影中的時光機或時光隧道，純粹是人們想像出來的而已。

有人覺得時間不夠用，一天當兩天用，每晚只睡四、五個小時，甚至更少。三餐簡單吃，可能是一邊做事一邊吃飯，或是左手開車右手進食。每天的行程排得

滿滿的，都已做好季規劃、年計畫，要找他要事先預約，也許比預約掛號門診還難。但有人卻覺得時間太多，多到不知要做什麼，閒到發瘋，所以要找些樂趣來「殺」時間，例如：看電視、看影片、打電玩、上網打屁聊天、網遊網購、逛街血拼、找人打牌聊八卦等等。每個人同樣一天廿四小時，不同人卻有不同利用時間的方式，真是天壤之別，利用時間的方式不同，就有不一樣的人生成就。

現在醫學發達，人類的平均壽命將近八十歲，但人生總有意外，每個人在世的

時間長度不相等，千萬別冀望還有來世的日子。一個人如何利用今生的光陰，端看他人人生看重的事情。若他看重事業、名利、權勢，便會窮極一生去拓展事業版圖、爭權奪利，但有可能跟家人的關係是相當疏遠，與人來往只不過是存在利益關係而已。有人一生注重藝術與休閒，個人十分敬佩的企業家許文龍先生，他是奇美實業的創辦人，他在事業成功後，充分授權給主要幹部，每周他只去公司兩個半天，其餘時間去釣魚、畫畫、拉小提琴，蓋了奇美博物館收藏珍貴的藝術品，免費供人參觀，也是全世界最多小提琴的名琴收藏家，他的琴出借至全球各地著名的演奏會。

有人畢生追求的是服務人群，捨棄原本高薪的工作、優渥的生活，去到異國他鄉、窮鄉僻壤奉獻青春歲月。外國宣教士來台灣奉獻的例子，國人較熟悉的有馬偕博士、羅慧夫醫師、蘭大衛醫師等；另外台灣本土廣為人知的有劉俠女士（伊甸基

金會創辦人）、楊煦與林鳳英夫婦（六龜育幼院創辦人，楊恩典的養父母）等；還有國際知名的德蕾莎修女，終生在印度的貧民區無止盡地奉獻到鞠躬盡瘁，這些無私、犧牲、大愛的精神，實為世人的典範。

人生是由無數的片斷時間串聯而成，平常如何運用零碎的時間，一生的成果便會有所不同。經常覺得無聊的人，是不會妥善規劃日常作息的人，他的人生沒有目標，只是渾噩度日。不見得每個人都要成為企業家、藝術家、慈善家、

偉人，但我們可以做自己的「時間經理人」。我們從小進學校念書到長
出社會做事，通常時間被支配慣了，要從被動變為主動，就要學習從非上班的
時間管理做起。自己做時

間功課表，把空閒時間做好次序規劃，包含運動、閱讀、進修、娛樂、交際等，
也許一開始無法按表操課，但別放棄，找個朋友互相勉勵，日子久了，就會漸
漸看到成績，人生便會覺得更有意義，願與大家共勉之。

(出自台灣電力公司《同心園地》第143期；文／陳國賓 台中發電廠)

